

## 世界主教代表会议 总秘书处

### **2021~2024 年世界主教代表会议进程纪事** 「以共融、参与及使命来体现共议性的教会」 (截至 2023 年 10 月, 世界主教代表常务会议全体大会)

2021~2024 年世界主教代表会议进程的起点可以追溯到 2020 年 2 月 6 日至 7 日, 当时世界主教代表会总秘书处(译者注: 简称「总秘书处」), 新的常务会议举行首次常务理事会会议, 审议第十六届世界主教代表常务会议大会的提案。这些提案来自第十五届常务会议(2018 年 10 月)的成员、东方天主教会、各主教团和罗马教廷主教公署的成员。在提议中, 世界主教代表会议的主题优先被列出, 并被提交给教宗。2020 年 3 月 7 日, 当新型冠状病毒疫情刚爆发时, 教宗方济各接受常务理事会的提议, 决定召开第十六届世界主教代表常务会议大会, 主题为「以共融、参与及使命来体现共议性的教会」, 并确定其庆日为 2022 年 10 月。

由于疫情严重, 直到 2021 年 3 月 18 日, 常务理事会才得以举行第二次会议, 目的是制订世界主教代表会议的议案。当时尤其强化了主教代表会议进程中第一阶段的必要性, 根据《教会宪章》(*Episcopalis Communio*), 该阶段应该在各地地方教会进行(参阅: 第 7 章; 第 510 条)。同年 4 月 24 日, 教宗批准总秘书处制订有关主教会议进程重新推行的特别项目, 其中包括将常务会议从 2022 年 10 月推迟到 2023 年 10 月, 以便在疫情引起的延误之后, 第一阶段有更长的时间进行。因此, 2021 年 5 月 21 日, 总秘书处发布了一份有关「第十六届世界主教代表常务会议大会新的议程」(原本于 2022 年 10 月举行)的短信。根据该短信, 「世界主教代表会议的进程将在 2021 年 10 月至 2023 年 10 月之间分为三个阶段, 经过教区阶段和大洲阶段(……), 最终在普世教会层面上完成。」

常务理事会于 2021 年 6 月 22~23 日举行了第 3 次会议, 审阅专家小组所制订的《准备文件》的初稿。同年 7 月 8 日, 在常务理事会的第 4 次会议期间, 批准了《准备文件》的最终文本, 同时审阅了一份《手册》, 以帮助地方教会进行共议性的历程的第一阶段。同一天, 教宗方济各任命卢森堡大主教霍勒利希(Jean-Claude Hollerich)枢机为第十六届世界主教会议总发言人。

同时于 2021 年 8 月 1 日至 2021 年 9 月 30 日期间透过一场公开比赛选出了主教会议的标徽，网站 [www.synod.va](http://www.synod.va) 的重组也落实完成。《旅途上的教会》（The Church on the Way）通讯也开始刊登来自各地方教会的信息和新闻，并与教宗世界祈祷网络和国际领袖总联会（International Union of Superiors General）合作，于 [www.prayforthesynod.va](http://www.prayforthesynod.va) 推出了世界主教代表会议的祈祷网站。于 2021 年 8 月 28 日圣奥斯定纪念日，秘书长向全球所有修道院发信，呼吁为世界主教代表会议过程举行特别祈祷。同时，2021 年 9 月 7 日正式为地方教会的聆听和分辨，发表了为教区阶段使用的《准备文件》及《手册》。

2021 年 10 月 9 日至 10 日，教宗主持了世界主教代表会议的隆重开幕礼，于 10 月 9 日星期六在世界主教代表会议新礼堂举行会议，于 10 月 10 日星期日在梵蒂冈大殿举行圣祭体仪。接下来的 10 月 11 日举行了总秘书处的第 5 次常务理事会，以制订大洲阶段实施的提案。该阶段应由七大洲会议（非洲、北美、拉丁美洲、亚洲、欧洲、大洋洲以及东方天主教教会），或类似的教会体（东方天主教教会的主教理事会，以及北美的临时组成小组）来协调各主教团的国际会议。接着于同年 10 月 17 日星期日，各地方教会开展了主教会议进程。

从 2021 年 10 月至 2022 年 8 月，世界主教代表会议进程的教区阶段，由教区主教协调的咨询在教区定期进行，按照不同时间和地点的情况，收集了他们的意见：司铎、执事、堂区议会、修会、平信徒善会组织及一些临时形成的小组，一般反应都热烈，同时不忘聆听「冷淡的人」、穷人、边缘化群体，以及民间社会和组织（学校、监狱、工会等）的生活现实。这一阶段的最终成果是起草了一份教区综合报告，该综合报告将转交给相关主教会议，使其能够准备一份全国的《综合报告》。

几个月前网站 [www.synodresources.org](http://www.synodresources.org) 得以建成，内容包括由各教区、主教团、宗教团体、善会组织和教会运动提供的新闻和资源。世界主教代表会议的社交网络和总秘书处的网站（[www.secretariat.synod.va](http://www.secretariat.synod.va)）也进行了重组，同时开始了关于特定主题的每周通讯，例如：世界主教代表会议与大公合一运动、与残疾人士、与献身生活、与司铎、基于玛利亚灵修的同道偕行方式、同道偕行的歌曲等。这一时期的原则是透过备受欢迎的「数字世界主教代表会议」，在社交网络上提供支持，以聆听天主子民的声音。

同时，2021年10月28日，世界主教代表会议秘书长和圣座基督徒合一部主席向各主教团内负责合一运动的主教们公布一封联名的信，以鼓励其他基督宗派和教会团体参与同道偕行的进程。

2022年1月26日和2022年4月21日，分别举行了第6次和第7次常务理事会议，以最终落实大洲阶段的实施。在2022年3月19日，世界主教代表会议秘书长和圣座圣职部部长联名致函予所有圣职人员，勉励他们积极参与世界主教代表会议的进程。

在2022年4月25日至29日，总秘书处成立的四个委员会（神学、方法论、灵修、传播）在罗马举行会议，以灵性交谈方式从不同角度反思共议性的教会。与此同时，在2022年4月，一些有关共议精神的圣经资源被放在网络上，而在接下来的6月，有关共议性的灵修文件也上传到相关网站，这两份文件都是由总秘书处组成的灵修委员会提供的。

2022年8月15日是提交全国《综合报告》的截止日期，最初设定为2022年4月，但后来延长，以响应许多地方教会和主教团的要求。最终，来自罗马教廷的21个部会中，共收到15个回应；来自东方天主教教会的15个机构全部响应；114个主教团中，作回应的有112个；国际女修会总会长联合会（UISG）和国际男修会总会长联合会（USG）联合响应；此外，来自个人和团体有1000多项意见响应。这是一个非常高的响应率，特别是与以前的世界主教代表会议咨询相比，显示了天主子民在共议性的进程中广泛参与。

在2022年9月22日至10月1日之间，在罗马南部的弗拉斯卡蒂，举行了一次新的国际专家会议：他们再次从灵性交谈的角度审阅了全国的《综合报告》，并开始从中起草〈大洲阶段工作文件〉的草案。在这几天密集工作的最后，于2022年10月1日和2日，第8次常务理事会议再次在弗拉斯卡蒂举行，以审阅和批准《工作文件》的草案。于2022年10月2日星期日，教宗接见了理事会成员和专家们。

几天后，即2022年10月16日，教宗方济各在三钟经期间，宣布第十六届世界主教代表常务会议大会将分为两个会期（根据《教会宪章》（*Episcopalis Communio*）第3章），以促进成员对「共议精神」（同道偕行）主题进行更冷静的反思：第一会期从2023年10月4日至29日，第二会期将于2024年10月举行。

2022 年 10 月 27 日总秘书处公布了大洲阶段的《工作文件》，并在 2022 年 10 月至 2023 年 1 月之间建立了 [www.synod2023.org](http://www.synod2023.org) 网站以服务七大洲的会议，其中子网站由当地设立的工作小组直接管理。在 2022 年 11 月 28 日至 29 日，国际主教团会议的主席 / 秘书 / 负责人（及类似组织的负责人）为组织大洲大会，也在罗马举行会议，所有与会者都被教宗接见。

在 2023 年 2 月至 3 月期间，根据不同情况，以不同方式举行了七大洲的大会，有时甚至采用视讯方式进行。以下是大会的时间表：

大洋洲：苏瓦，2023 年 2 月 5 日至 9 日；  
欧洲：布拉格，2023 年 2 月 5 日至 12 日；  
北美：奥兰多，2023 年 2 月 13 日至 17 日；  
东方教会：贝鲁特，2023 年 2 月 12 日至 18 日；  
亚洲：曼谷，2023 年 2 月 23 日至 27 日；  
非洲：亚的斯亚贝巴，2023 年 3 月 1 日至 6 日；  
拉丁美洲：波哥大，2023 年 3 月 20 日至 31 日。

2023 年 3 月 31 日是〈大洲阶段的最终文件〉交付给大会总秘书处的截止日期。与此同时，在 2023 年 3 月 15 日，教宗方济各如《教会宪章》（*Episcopalis Communio*）第 10 章所规定成立了一个筹备委员会，负责执行第十六届世界主教代表常务会议大会，随后在 2023 年 3 月 29 日举行第 9 次常务理事会议，讨论了大会的组成和方法。

从 2023 年 4 月 12 日至 19 日，在罗马举行了一次国际专家会议以审阅七大洲的文件，并从中起草世界主教会议的《工作文件》（*Instrumentum laboris*）。此外，在 2023 年 4 月 26 日，公布了教宗对世界主教代表会议的指导方针所作的一些修改，其中包括：1）在透过选举被任命的成员中，属于献身生活机构的 10 名圣职人员应该分别由国际男修会总会长联合会（USG）及国际女修会总会长联合会（UISG）选出的 5 名神父和 5 名修女取代；2）由宗座任命的成员将包括 70 名非主教人员，即从司铎、执事和平信徒中选择的男女教友，当中包括男女度献身生活者。他们都是在共议性的进程中，积极参与各阶段的人，由举办大洲阶段的单位所准备的 140 人名单中，选出成为成员。

未几，在 2023 年 5 月 4 日，世界主教代表会议成员的选举截止日期届满，而在 2023 年 5 月 10 日至 11 日，第 10 次常务理事会议举行，审阅并批准了世界代表主教会议的《工作文件》（*Instrumentum laboris*）的草案。在 2023 年 6 月 20 日，《工作文件》终于公布，随后在 2023 年 7 月 7 日公布了参与者的名单。

在 2023 年 7 月、8 月和 9 月，总秘书处为参与者分成 7 个区域举行会议，以解释世界主教代表会议的方法，并帮助他们为大会作准备。同时还与罗马教廷公署中参与世界主教会议的成员举行了特别会议。

在 2023 年 9 月 15 日，随着世界主教代表会议临近，秘书长致函各主教，鼓励地方教会以祈祷陪伴世界主教代表会议的工作，随信附上的一篇由圣座礼仪圣事部特别准备的，在 2023 年 10 月 1 日（星期日）弥撒结束时使用的隆重祝福文本，以及其他主日和平日弥撒的一些代祷文。

最后，在 2023 年 9 月 21 日，大会公布世界主教代表会议的日程安排，并发布更新的参与者名单。

在数个月的时间里，总秘书处与泰泽兄弟和圣座基督徒合一促进部合作，举办了一场在世界主教代表会议前夕，即 2023 年 9 月 30 日举行的合一守夜祈祷。一些基督教宗派或团体领袖，与教宗和世界主教代表会议的与会者参与其中。在守夜祈祷结束后，与会者前往罗马萨克罗法诺（*Sacrofano*）的友爱之家（*Fraterna Domus*）进行为期三天的避静。这次避静活动是数月前，由第十六届大会的助理道明会拉德克利夫神父（Fr. Timothy Radcliffe, O.P.），及本笃会安杰利尼修女（Mother Maria Ignazia Angelini）所筹办的。

世界主教代表会议秘书长  
格雷奇（Mario Grech）枢机

梵蒂冈，2023 年 12 月 11 日

（天主教会台湾地区主教团与香港教区 合译）